贵州省“十四五”公路建设规划

政策解读

为贵州省“十四五”在新时代西部大开发上闯新路、在乡村振兴上开新局、在实施数字经济战略上抢新机、在生态文明建设上出新绩，深入实施乡村振兴、大数据、大生态三大战略行动，大力推动新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化，贵州公路建设发展面临着新要求和新挑战。贵州省交通运输厅印发了《贵州省“十四五”公路建设规划》（以下简称《规划》），明确了“十四五”贵州公路建设发展的基本原则、规划目标、重点任务和保障措施。

一、“十三五”公路交通发展取得显著成效

“十三五”时期，贵州公路交通实现了由“瓶颈制约”到“基本适应”的重大跃升。一是“组组通”成为重大亮点，提前3年完成“村村通硬化路”托底性目标，实现了30户以上自然村组100%通硬化路，脱贫攻坚圆满收官。二是公路建设投资再创新高，五年完成投资超过7000亿元，是“十二五”时期的1.6倍，为贵州经济发展提供了强大引擎。三是通道建设取得重大成就，高速公路建成里程超过7600公里，总规模位居全国第五、西部第三。四是普通国省道技术等级不断提升，干线网络进一步完善，普通国道二级及以上比重、普通省道三级及以上比重分别达到80%和40%以上。五是枢纽站场建设有序推进，交通衔接转换效率不断提升。

二、准确把握发展面临的新形势、新要求

从区域看，一带一路、长江经济带、新时代西部大开发、西部陆海新通道、成渝地区双城经济圈建设等区域发展战略大力实施，将使贵州省近海、近边、近江的潜在优势加快转化为现实优势；黔中经济区、贵安新区、毕节试验区等重要格局构建和“强省会”战略深入实施，给贵州公路高质量发展提出了更高要求。一是支撑构建新发展格局、服务经济稳步发展，要求进一步提高公路网供给能力，继续发挥好先行引领作用。二是主动融入国家“一带一路”和“长江经济带”重大战略，巩固西南陆路交通枢纽地位，要求进一步完善公路对外运输通道。三是支撑新型工业化、新型城镇化、旅游产业化等战略，要求提升公路网络对重要经济节点的服务能力和品质。四是实施乡村振兴战略、推动农业现代化，要求推进“四好农村路”高质量发展，提升农村公路服务水平。五是推进交通强国建设、构建综合立体交通网，要求加强公路与其他运输方式、公路不同层次网络间的衔接。六是实施大数据大生态战略，要求构建智慧安全绿色公路网络体系，促进公路交通高质量发展。
三、明确公路建设“十四五”发展六大目标

《规划》坚持服务全局、先行引领、综合协同、注重衔接、提高效益、防控风险、集约绿色、智慧高效原则，提出“十四五”时期，贵州公路基础设施建设发展的总体目标是：实现“一完善、两提升、三突破”，促进以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局形成，支撑全省交通强国建设和经济社会高质量发展。具体目标：一是高速公路网基本完善；二是普通国省道技术水平明显提升；三是农村公路服务水平明显提升；四是综合交通衔接转换取得突破性进展；五是公路与旅游等产业融合发展取得突破性进展；六是智慧公路建设取得突破性进展。
四、实施公路建设六大重点任务

紧紧围绕“一完善、两提升、三突破”的总体目标，着力实施公路建设六大重点任务，概括为抓好“三个重点工程”、精心打造“三个亮点工程”。其中，“三个重点工程”包括：一是以“补断畅卡”为重点，完善省域高速公路网；二是以功能为导向，消除普通干线瓶颈路；三是服务乡村振兴，推进“四好农村路”高质量发展。“三个亮点工程”包括：一是助推枢纽经济发展，拓展综合枢纽功能；二是支撑旅游产业化，推动公路与旅游融合发展；三是以数字化为引擎，积极推进智慧公路建设。

五、着力做好保障措施，确保规划顺利实施

一是加强党的领导，提供坚强保障。加强党对交通运输工作的全面领导，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚持“两个确立”，做到“两个维护”，充分发挥党总揽全局、协调各方的作用，为《规划》实施提供政治保障。二是加强组织协调，保障规划实施。建立和完善规划目标责任制和考核机制，强化实施过程监管，确保重点工程、重大项目建设有序推进；积极落实好市（州）与县级等各级责任，确保规划顺利实施。三是保障前期工作，优化建设方案。做好“多规合一”工作，统筹部署项目前期工作，进一步加强项目建设方案论证和线位比选，合理确定建设标准。四是优化体制机制，加强建养管理。加强建设管理，确保质量安全；加强养护管理，用好存量资源。五是加强人才建设，争取技术支持。继续实施“人才强交”战略，加大复合型人才和高层次人才的培养引进力度，加强技术引进与推广应用深度。六是抓好试点工作，争创示范工程。扎实推进交通强国试点工作，争取在综合交通枢纽建设、智慧交通发展、交通与旅游融合发展、“四好农村路”建设、平安交通建设等方面争创示范工程，走在全国前列。



