贵州省“十四五”交通运输节能环保发展规划

政策解读

“十四五”是贵州省全面推进交通强国建设的第一个五年规划期，也是全面深化生态文明建设、提升绿色发展水平的重要时期。贵州省交通运输厅印发了《贵州省“十四五”交通运输节能环保发展规划》（以下简称《规划》），明确了“十四五”贵州交通运输节能环保发展的基本原则、总体目标、重点任务和保障措施，将为全面提升全省交通运输绿色发展水平、支撑全省交通强国和生态文明先行示范区建设发挥重要的指导作用。

一、“十三五”交通运输节能环保发展取得显著成效

“十三五”时期，贵州省交通运输行业紧紧围绕习近平总书记提出的“守住发展和生态两条底线”指示要求，认真贯彻落实国家生态文明战略部署，加快推进绿色交通体系建设，全面推进绿色公路、绿色港航、绿色运输、绿色管理等各项工作，行业节能环保水平不断提升，绿色发展转型取得了积极成效。一是生态保护水平不断提升。积极推进绿色公路试点示范工程建设，都安、毕都、平罗高速被列入全国、全省绿色公路示范工程，为绿色公路建设起到了良好示范作用。二是完善绿色技术科研攻关和标准规范。加大交通基础设施生态保护与节能减排技术攻关，开展了20多项节能环保课题研究。编制完成10项生态环保标准规范，形成了独具特色的贵州绿色公路技术品牌。三是低碳交通城市成效显著。开展了贵阳市、遵义市、凯里市3个国家公交都市示范工程，贵阳市通过交通运输部验收，为公交都市创建发挥了良好的示范作用。四是提升运输装备清洁化水平。加快新能源和清洁能源车辆推广应用，积极推广LNG动力船舶和电动船舶，推进码头岸电设施建设。五是加快推进船舶和港口污染治理。完善船舶和港口污染防治政策，推动各市（州）建立船舶污染物接收、转运、处置联单监管制度，实现船舶污染物接收、转运和处置的闭环管理。
二、准确把握交通运输节能环保发展面临的四大新要求

贵州省作为全国生态文明先行示范区、长江珠江上游绿色屏障示范区和交通强国建设首批试点，要全面贯彻落实习近平总书记“守住发展和生态两条底线”指示要求，加快推动交通运输绿色发展转型，全面提升交通运输节能环保发展水平，有效支撑交通强国和生态文明建设。一是建设交通强国要求全面提升绿色发展水平。二是强化生态环境保护要求建设绿色交通基础设施。三是深化污染防治要求提升运输装备清洁化水平。四是实现碳达峰目标要求更加注重低碳发展。
三、明确交通运输节能环保“十四五”总体目标

《规划》提出到2025年，交通运输节能环保水平明显提升，突出生态环境问题得到妥善解决，总体达到全国平均水平，全面适应交通强国建设阶段性要求，为实现2035年远景目标奠定坚实基础。生态保护水平明显提升，建设项目全过程生态环保管理进一步强化，资源循环利用率大幅提高；污染防治工作取得明显成效，车辆及营运船舶污染物排放基本达标，新能源和清洁能源加快应用；能耗及碳排放强度不断下降，运输结构不断优化，绿色出行比例不断提升；绿色交通推进手段不断完善，全行业绿色发展意识显著提高。

实施交通运输节能环保六项重点任务

围绕全面适应我省交通强国阶段性建设要求和目标，《规划》系统构建了生态保护、节能减排、污染防治、结构调整、交旅融合、绿色治理等六大重点任务，提出了“三大重点工程”和“三大专项行动”，确保规划得到有效实施。一是强化全过程管理，建设绿色交通基础设施。着力强化全过程生态环境保护，建设绿色交通基础设施，开展生态修复与提升改造，推动资源节约与循环利用。二是建设低碳交通体系，系统推进碳达峰工作。着力加快新能源车船推广应用，推进枢纽及场站节能减排，强化公路建管养运节能降碳。三是强化部门协同联动，深化车辆及船舶污染治理。着力深入推进营运车辆污染治理，持续加强船舶及港口污染治理。四是提升运输组织效率，加快优化客货运输结构。着力优化货物运输结构，构建绿色出行体系。五是服务全域旅游示范区，全面推进交旅融合发展。着力提升交旅融合管理服务水平，打造重点示范工程。六是不断丰富推进手段，提升绿色交通治理能力。着力强化交通运输节能环保监管，提升标准规范及科技支撑能力。
五、着力做好保障措施，确保规划顺利实施

一是强化组织领导。提高各级交通运输主管部门对绿色交通的认识水平和重视程度，进一步明确节能环保职责、机构及负责人，形成省、市（州）、县（区）、企业各级生态环境保护管理体系。二是强化资金保障。切实落实绿色交通发展资金政策，强化交通运输企业节能环保主体责任，鼓励企业主动加大资金投入。三是加强宣传教育。持续深入开展生态文明宣传教育，引导全行业树立生态文明意识，提升全行业生态文明理念，形成全社会共同关心、支持和参与交通运输生态环境保护的合力。



