《贵州省“十四五”道路运输业发展规划》政策解读

为推进“十四五”期间贵州省道路运输服务发展和提质增效，按照《国务院关于印发“十四五”现代综合交通运输体系发展规划的通知》（国发〔2021〕27号）、交通运输部《综合运输服务“十四五”发展规划》和《贵州省“十四五”交通运输发展规划》等部署和要求，省交通运输厅印发了《贵州省“十四五”道路运输业发展规划》（以下简称《规划》），明确了“十四五”贵州道路运输业的发展思路、发展目标、主要任务和保障措施。
一、“十三五”发展成就显著
“十三五”期间贵州道路运输服务保障能力不断增强，行业转型效果显著，社会公众满意度显著提高，为“十四五”发展再上新台阶奠定了坚实基础。
《规划》系统总结了道路运输各领域“十三五”期间的发展成就。客货运输方面，客货运输总量继续保持增长态势，城市客运服务能力明显提升，货运组织化水平持续优化。基础设施方面，拥有二级以上公路客运站的县城占比达到95%以上、建有客运站的乡镇占比达到93%以上。新业态新模式方面，开展市际定制客运试点，开发了“通村村”服务平台，开展了旅游客运集散中心企业试点，6家货运物流企业和平台企业被列为国家无车承运人试点企业。机动车维修和驾培方面，开展汽车维修电子健康档案系统建设试点，启动I/M制度试点，驾培“分科目、跨机构”改革覆盖率达到100%。信息化方面，建成了贵州省道路运输数据中心、贵州省道路客运联网售票系统、贵州省城市公交运行监测云平台等。安全绿色发展方面，道路运输事故次数和死亡人数实现“双下降”，建成全国首个“体验式”西部山区道路运输安全警示教育基地，新能源公交车占比58.7%，清洁能源出租汽车占比达到73.7%。行业治理方面，开展扩大经营自主权改革试点，深化出租汽车行业改革，构建了跨部门跨领域的信息互动平台。
二、准确把握新形势、新要求
“十四五”期间，贵州省围绕“四新”目标，推动“四化”发展，对交通运输服务发展提出更高要求、更多挑战和更多机遇，运输服务转型升级成为行业高质量发展的关键，不同运输方式一体化融合成为行业发展的主基调，市场主导行业发展的主体作用将更加突出，行业治理方式转型和治理能力提升进入攻坚期。《规划》提出，在新时代西部大开发上闯新路，要求道路运输构建新发展格局推动高质量发展；在乡村振兴上开新局，要求道路运输当好先行推动运输服务一体化和均等化发展；在实施数字经济战略上抢新机，要求道路运输创新发展理念推进行业治理深度变革；在生态文明建设上出新绩，要求道路运输着眼碳达峰推动运输服务绿色低碳转型。
3、 科学谋划发展目标
《规划》以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，坚持更加优质高效、更加数字智能、更加绿色低碳、更加安全可靠，提出到2025年，基本实现道路运输基础设施高质量、运输服务高质量和治理能力高质量，基本构建形成优质高效、数字智能、绿色低碳、安全可靠的道路运输行业体系，全省道路运输基本实现由“基本适应”向“提质增效”转换，实现由外延式扩张向内涵式增长转变，实现与其他产业的高效互动互促，为交通强国示范省建设和贵州省社会经济高质量发展提供支撑和保障。
4、 明确重点发展任务
《规划》提出，以高质量发展为“一个核心”，以客运服务提升转型、货运物流降本增效为“两个重点”，构建“七大体系”。
（1） 构建优质高效的道路客运体系。完善和丰富客运服务层级体系，规范定制客运发展，优化调整长途客运，创新城际城乡客运服务，推动旅客联程运输发展；提升客运服务均等化服务水平，推进城乡客运一体化发展，提升农村客运运营服务水平，保障特殊旅客的出行权益；提升客运站场综合服务能力，完善客运枢纽层级体系、优化客运站场网络布局、提升衔接服务整体水平、促进客运站场多元化开发；推动道路客运与旅游深度融合，创新运游融合服务模式、提升改造旅游集散中心、强化旅游出行信息服务。
[bookmark: _Hlk48723598][bookmark: _Hlk48723973][bookmark: _Hlk48724136][bookmark: _Hlk48724383]（二）构建便捷优先的城市客运体系。城市公共交通提质增效，深入实施公交优先发展战略、优化完善公交线网结构、加快推进基础设施建设、创新服务提升品质；出租客运稳定规范发展，推动规模化集约化经营、促进运营服务转型升级、完善运价形成调整机制、推动网约车规范有序发展、强化配套服务设施建设。
（三）构建高效专业的货运物流体系。优化枢纽站场体系，优化枢纽站场布局、完善农村物流网络体系，建设县级交通物流集散中心、乡镇交通物流集散站、村级交通物流综合服务点；提高运输组织效率，加强货运市场主体建设，依托生产企业提高运输组织效率和专业化水平、支持大型企业做大做强、鼓励中小企业联盟化发展，推动货运枢纽转型提升、推动多式联运优质发展；加快网络货运高质量发展，培育发展网络货运企业、扩大网络货运应用范围、提高网络货运管理服务水平。
[bookmark: _GoBack]（四）构建优质规范的维修驾培体系。构建优质透明的维修服务体系，完善备案管理和信息公开、持续推进维修品牌化建设、鼓励维修服务灵活多样化，持续推进优质高效发展；深化电子健康档案系统应用、推动建立社会评价机制、创新司法保障机制，优化完善监管服务机制。构建集约规范的驾培服务体系，提升集约化发展水平、提升品牌化发展水平，建立完善学员评价机制，优化培训考试衔接机制。
（五）构建系统完备的安全保障体系。夯实行业安全发展基础，健全安全生产责任体系、完善企业安全生产制度规范、提升“科技兴安”水平、强化安全教育培训；强化重点领域监管力度，强化危险货物运输监管、继续优化长途客运安全监管、探索农村客运第三方监管、加强新业态风险防范；创新安全生产监管机制，构建行业安全共建共治机制、建立完善激励和惩戒机制、创新安全管理资源供给方式、强化安全风险管控和隐患排查治理能力；提升应急运输保障能力，完善运输应急响应机制、完善旅客应急运输保障、优化货物应急运力储备、强化应急救援能力建设。
（六）构建绿色环保的可持续发展体系。装备设施绿色节能，推进清洁能源和新能源车辆应用、提高运输装备专业化水平、推进绿色驾驶和绿色维修；客货运输组织绿色高效，发展多式联运和绿色货运、提高城市绿色出行比例；提升绿色管理能力，加大在用车辆监督执法力度、完善环保联合治理机制、加强绿色交通宣传力度。
（七）构建现代高效的行业治理体系。提高行业信息化管理服务水平，统筹建设行业数据中心、完善公众出行信息服务平台、建设从业人员管理服务系统等；继续深化“放管服”改革，加快推进法治政府部门建设；完善多方参与的新型市场监管体系，完善行业信用管理机制、提高行业自治自律水平、建立行业社会监督机制；提升人员素质优化从业环境，提高管理队伍素质能力、实施从业人员素质提升工程、优化完善行业从业环境、加强行业组织建设和精神文明建设。
5、 完善保障措施。
在《规划》贯彻实施过程中，需要广泛凝聚各级交通运输主管部门、地方政府、市场主体等的合力。一是要优化体制机制保障，建立由政府牵头的跨部门沟通协调机制，建立不同运输方式的协调机制，打通行政区划间的政策制度限制。二是要创新多元化融资渠道，吸引社会资本参与运输服务项目的投资和运营管理，依托交通强国示范省建设、国家层面相关专项行动计划、部委试点示范创建工程等，遴选优质项目，争取“部省共建”“省地共建”及国家政策和资金支持。三是营造良好发展环境，深刻认识改革形势，以更大决心、更强力度、更实举措推进“放管服”改革，赋予市场更多自主性。四是加强规划组织实施，完善部门间协调机制，做好工作推进计划、明确阶段性目标，对重点基础设施用地等予以保障落实，对公益性强的基础设施、信息化监管服务平台和道路运输相关的公共服务领域的投资，形成以财政投入为主、多方筹资共建的经费保障机制。
