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1、 [bookmark: _Toc185540188]制定技术指南的必要性和意义
随着公路养护市场的不断发展以及对养护工程质量要求的不断提高，行业内对养护工程后评估的重视程度逐渐增强。通过后评估工作，可以全面、客观地评价养护工程的实施效果，总结经验教训和改进措施，为未来的养护工程项目决策、管理水平提升以及资金效益提高等提供重要依据。近年来，养护工程后评估实践不断增加，评估内容和方法多样化，但尚未形成统一的评估体系和评估标准。
针对贵州省公路里程不断增加，公路养护任务日益繁重的实际情况，有必要构建适应贵州省公路养护工程工作流程和评估体系，以“客观性、科学性、实用性”为指导原则，在相关工程案例实践验证的前提下，建立一套科学、规范、可行的公路养护工程后评估体系，明确公路养护工程后评估的程序、内容和要求，为贵州省公路养护工程的后评估工作提供指导和依据。
《“十四五”公路养护管理发展纲要》、《贵州省“十四五”公路养护管理发展规划》、《贵州省高速公路养护工程竣（交）公管理工作实施意见》等文件也在健全标准规范和技术指南，强化养护效果跟踪评价，提升技术方案的科学性和适用性，进行养护工程后评估等方面提出了要求。现行公路养护工程相关的行业标准、团体标准、地方标准或技术指南，以及国内外公路养护工程后评估的相关研究成果和实践经验，为《贵州省公路养护工程后评估指南》（以下简称“指南”）的制定提供了良好基础。
2、 [bookmark: _Toc185540189]任务来源、主编单位、参编单位、主要起草人
（1）任务来源
交通运输部《“十四五”公路养护管理发展纲要》对各级交通运输主管部门提出梳理公路养护任务，形成一批可复制、可推广的先进技术经验。完善公路预防养护技术体系，健全标准规范和技术指南强化预防养护效果跟踪评价。加强养护工程的专业化设计，提升技术方案的科学性和适用性。加强公路养护工程的质量控制，强化质量检验评定，严格交竣工验收，确保实施效果。
《贵州省“十四五”公路养护管理发展规划》中指出：注重修复养护工程实施效益。完善公路预防养护技术体系，健全标准规范和技术指南，强化预防养护效果跟踪评价加强修复养护工程方案的专业化设计,充分考虑公路病害特点针对性的确定养护对策。加强养护工程质量检验评定，确保养护工程实施效果。
《贵州省高速公路养护工程竣(交)公管理工作实施意见》(试行) 中提出：竣工验收条件需出具养护工程后评估报告。
2023年1月，贵州省交通运输厅印发《贵州省“十四五”公路技术状况监测与养护管理评价办法（试行）》，指出：坚持“科学评价、客观公正、查找差距、突出亮点”的评价原则，坚持目标导向和结果导向，量化评价指标，强化结果应用，确保评价效果。
（2）主编单位
贵州高速公路集团有限公司
（3）参编单位
贵州省公路局、北京中路高科交通咨询有限公司、贵州黔通工程技术有限公司、贵州交通投资集团有限公司、中交资产管理有限公司贵州区域管理总部
（4）主要起草人
王大庆、曾志敏、武明、潘庆、蒋永生、 吁燃、岳克勤、张佳荣、刘宇松、杨丽娅、唐颖、何荷、莫力、何倩超、周旭、代丽芳、张祝兴、胡军、杨桦、丁慧、吴昀胜、张泽宇、禤兆堂、贾峻、杜江、李天坤、田盛鼎、王超、马强、杨志刚、夏晓勇、黎晨、牛冰艳、刘刚、侯相琛、梁栋、沈兆坤、李典豪、李克伟、孟云、陈勇、罗琳、何正昌、刘青云、李世贵、龙伟、夏吉佑、张中翔、李军、张信立、左康健、王荣民、孙加勇、符强、邹昱、谭栋、张监军、陈波、闫鑫方、陈涛、王茂、王青贵、谢放、刘彦林、付秋壹、杨龙、孙华、陈大广、杨龙兴
3、 [bookmark: _Toc185540190]主要起草过程
（1）成立编制组
2024年7月，由贵州高速公路集团有限公司牵头，组织相关单位、专家和技术人员成立编制组，明确各成员的职责和分工。
（2）调研工作
2024年7月开始，编制组广泛收集国内外公路养护工程后评估的相关资料，包括标准规范、研究报告、案例分析等，并对这些资料进行深入分析和研究，了解后评估工作的现状和发展趋势，为指南的编制提供参考。
为了使指南更符合贵州省公路养护工程的实际情况，编制组对贵州省内部分已实施养护工程的公路进行了实地调研，包括实施养护工程的路面、桥梁、隧道。梳理13段典型养护路段，涉及超薄罩面、微表处、铣刨4cm铺筑AC-13或SMA-13等，收集路面、桥梁和隧道施工典型案例共计18个，了解养护工程实施过程中存在的问题和需求，以及后评估工作的开展情况和存在的困难。
（3）征求意见稿编制
[bookmark: OLE_LINK1]2024年8月上旬，《指南》编制大纲完成。2024年10月中旬，编制组结合贵州省公路养护工程的特点和实际需求，编制组完成了《指南（征求意见稿）》初稿，10月23日，贵州省交通运输厅组织编制组内部讨论会，进一步修缮《指南（征求意见稿）》，形成征求社会意见版。
（4）社会意见征求及送审稿编制
[bookmark: _GoBack]2024年11月，贵州省交通运输厅以正式函件的形式向全省31个高速公路业主发送了《指南（征求意见稿）》相关文件。截止至2024年12月中旬，编制组累计收到有效回函9份、反馈意见17条。编制组积极吸收、合理采纳，最终形成了《指南》送审稿。
（5）发布稿编制
2024年12月20日，贵州省交通运输厅组织送审稿评审会，根据评审会意见和建议，编制组对标准“送审稿”作进一步修改，形成完善的标准发布搞、编制说明及其他相关文件，同时提交报批相关文件。
4、 [bookmark: _Toc185540191]制定原则和依据
1、制定原则
编制组在现行标准、规范基础上，进行了广泛的调查研究，充分吸收近年来国内外相关研究成果和实践经验，针对贵州省公路里程不断增加，公路养护任务日益繁重的实际情况，以“客观性、科学性、实用性”为指导原则，在相关工程案例实践验证的前提下，编制了本指南。本指南旨在建立一套科学、规范、可行的公路养护工程后评估体系。
（1）客观性原则
评估过程和结果要公正客观。在评估指标的权重确定和打分过程中，要按照统一的标准进行，不能受到人为因素的干扰，确保评估结果公正地反映养护工程的实际情况。
（2）科学性原则
评估指标的选取和评估方法的确定都要基于科学的理论和方法。数据处理和分析也要采用科学的统计方法。对于收集到的大量养护工程数据，如不同路段的病害数据、养护资金投入数据等，运用合理的统计分析方法，通过相关性分析、回归分析等方法来挖掘数据之间的关系，从而为评估提供科学依据。
（3）实用性原则
指南的制定要便于实际操作。评估指标应该简单明了，易于理解和测量。评估方法要具有可操作性，能够在实际的公路养护工程后评估工作中方便地应用。比如，对于养护工程的成本效益评估，可以采用简单的成本 - 效益比计算方法，通过比较养护投入成本和产生的经济效益（如延长公路使用寿命带来的效益等），判断养护工程的经济合理性。
2、制定依据
（1）法律法规依据
《中华人民共和国公路法》是公路养护工程管理的基本法律依据。该法律规定了公路管理机构的职责，包括对公路的养护义务，为公路养护工程后评估指南的制订提供了法律框架。例如，公路法要求公路管理机构保证公路处于良好的技术状态，后评估指南中的公路使用性能评估部分就是对这一法律要求的具体落实，通过科学的评估指标来衡量公路是否达到良好的技术状态。
交通运输部及贵州省地方有关公路养护工程管理的法规、规章也是重要依据。这些法规对公路养护工程的计划管理、质量监督、资金使用等方面都有详细的规定。
（2）行业标准依据
国家和交通运输行业发布的公路工程技术标准是制订后评估指南的关键依据。如《公路养护工程质量检验评定标准 第一部分 土建工程》（JTG 5220-2020）规定了公路工程各分项工程的养护工程质量检验评定方法和标准，后评估指南在评估养护工程实施效果时就要参考这些标准。
公路养护技术规范也是重要的行业标准依据。这些规范详细说明了公路不同组成部分（路面、桥梁、隧道等）的养护技术要求，后评估指南可以根据这些技术要求来制定相应的评估指标。
（3）实际经验依据
1）国外公路养护工程后评估现状
许多发达国家在公路养护工程后评估方面有着较为成熟的体系和丰富的经验。其中，美国公路养护工程后评估指标全面且细化，注重从路面性能、结构安全、交通运行效率以及环境影响等多个方面进行综合评估。评估方法强调数据驱动和模型应用。利用大量的历史数据建立统计模型和预测模型，比如路面性能预测模型可以根据不同的养护措施、交通量、气候条件等因素预测路面未来的使用状况。同时，广泛应用地理信息系统（GIS）技术，将公路基础设施数据、评估数据等直观地展示在地图上，便于分析和决策。根据评估结果确定公路路段的养护优先级，将有限的养护资金优先分配到急需养护且效益显著的路段，形成了一套科学合理的资金分配机制，确保养护资金的高效利用。
德国、英国等欧洲国家重视养护工程对社会和用户的影响评估。除了常规的工程质量和技术指标评估外，着重从用户满意度、社会效益等角度进行后评估。强调预防性养护理念在评估中的体现。在评估过程中深入分析养护工程是否遵循预防性养护原则，是否在合适的时机采用了恰当的预防性养护技术，评估预防性养护措施对延缓路面病害发展、延长路面使用寿命的效果，并将其作为重要的评估指标之一。注重养护工程的可持续性评估，考虑养护材料的可持续性、能源消耗以及对未来养护需求的影响等因素，以实现公路养护工程的长期可持续发展。
2）国内其他地区公路养护工程后评估情况
国内一些经济发达地区如上海、广东等在公路养护工程后评估方面也进行了积极探索并取得了一定成果。结合当地公路特点和养护管理需求，在传统的性能评估指标基础上，开始增加一些反映区域特色和服务水平的指标。上海在评估城市快速路养护工程时，增加了对匝道通行能力、出入口交通组织合理性等指标的评估，以适应城市快速交通的需求。广东在沿海地区公路养护工程后评估中，注重对公路抵御台风、海潮等自然灾害能力的评估，以及对公路景观与旅游资源协调性的考量。部分地区尝试建立综合评估指标体系，将养护效果、养护成本、管理水平等多个方面的指标进行整合，并采用层次分析法等方法确定各指标的权重，使评估结果更加科学合理。利用检测新技术和大数据技术对养护工程相关数据进行收集、整理和分析，挖掘数据背后的规律和潜在问题，为后评估提供更有力的支持。
在管理评估方面，一些地区建立了养护工程信息化管理平台，实现了对养护工程计划、进度、质量、资金等全过程的信息化监控和管理，为后评估提供了丰富的数据来源和便捷的评估手段。通过平台可以实时了解养护工程各环节的执行情况，对比计划与实际的差异，从而对养护管理水平进行客观评价。天津、广东等地区将养护工程后评估结果与养护单位的资质考核、信用评价相结合，对养护效果好、管理规范的养护单位给予奖励和加分，对存在问题较多的单位进行处罚和扣分，促进养护市场的良性竞争。
一些地区根据后评估结果调整养护规划和计划，优化养护资金配置。根据不同路段的后评估结果，合理调整养护资金投向，将更多资金投向交通流量大、养护需求迫切的路段，提高了养护资金的使用效益和公路整体服务水平。
结合国内外公路养护工程后评估的实际情况，指南在强调科学评估的同时，注重采用一些简单易行、成本较低的评估方法和手段，确保在有限资源条件下能够有效开展后评估工作。《指南》的编制旨在为新形势下的公路养护工程实施效果评价提供技术依据和准则，进一步提高养护工程项目决策、管理水平以及资金效益。未来可以加强大数据、人工智能等新技术在评估中的应用研究，利用大数据分析挖掘养护工程数据与公路病害发展之间的潜在关系，通过人工智能模型预测养护工程效果和未来养护需求，为养护决策提供更科学的依据。
5、 [bookmark: _Toc185540192]与现行法律、法规、标准的关系
《中华人民共和国公路法》明确了公路管理机构对公路的养护义务，贵州省公路养护工程后评估指南的制定是对该法律要求的具体细化和落实。在指南的制定过程中，遵循了法律法规所强调的公正、公平、公开原则。后评估工作的开展需确保评估过程和结果的公正性，不受利益干扰，这与法律法规维护公共利益、保障社会公平的精神相一致。同时，指南在规范养护工程后评估行为时，也充分考虑了法律法规对公路建设、养护、管理等各环节的整体要求，以促进公路养护工程的合法合规实施。
交通运输部的《公路养护工程管理办法》对公路养护工程的计划管理、质量监督、资金使用等方面做出了详细规定，贵州省公路养护工程后评估指南是对该办法在评估环节的进一步深化和细化。
国家和交通运输行业发布的公路工程技术标准，是制定后评估指南的关键技术依据。后评估指南在评估养护工程实施效果时，大量参照了这些标准中的指标和评定方法。
贵州省结合自身实际情况制定的一些有关公路养护工程管理的法规、规章。这些地方法规针对贵州省公路的特殊情况和管理需求，对养护工程的某些方面做出了更具针对性的规定，后评估指南在相应内容上与之相衔接，确保对公路养护工程的全面、准确评估，以适应贵州省公路养护管理的特点和要求。
6、 [bookmark: _Toc185540193]《指南》主要内容
《指南》主要内容共分10章和2个附录，附录A养护工程实施前后数据分析表、附录B养护工程后评估报告格式。
第1章 总则规定了编制的适用范围，明确了贵州省各等级公路路面、桥梁及隧道土建结构的养护工程后评估工作。
第2章 规范性引用文件罗列了《指南》编制过程中主要参考的行业标准。
第3章 术语与符号对公路养护工程后评估的名词、术语和符号进行了规定，包括公路养护工程后评估、评估对象、养护效果后评估、耐久性评估、社会经济性评估以及涉及的符号。
第4章 基本要求主要规定了评估流程、评估范围、评估对象、评估内容和指标体系确定原则、评估数据收集与提取的总体要求、数据分析要求、评估方法选取原则、后评估报告编制内容的要求和后评估成果应用的要求。
第5章 评估内容和指标主要规定了公路养护工程后评估的评估内容、指标及评估流程，包括养护效果指标（主要病害变化、技术状况变化、评级分布率变化）、耐久性评估指标（实际使用寿命、推迟大修年限、养护效果达标指数、养护效益）、社会经济性评估指标（单位投资成本的技术状况指标提升值和技术状况等级分布率提升值、成本效益比、养护效益指数效益费用比、现值法效益费用比、等额年值、社会满意度、对沿线经济发展的影响等）。
第6章 养护效果评估主要规定了公路养护工程养护效果的评估方法，给出了养护效果评估的量化指标的计算方法。
第7章 耐久性评估主要规定了公路养护工程耐久性评估的方法，提出了建立路面、桥梁、隧道技术状况衰变模型的方法，给出了实际使用寿命、推迟大修年限、养护效果达标指数、短期效益指数、综合效益、养护效益指数的计算方法。
第8章 社会经济性评估主要规定了公路养护工程经济性评估的方法，包括单位投资成本路况提升效益分析、考虑养护工程标准化效益的效益费用比，并从社会效益的角度，给出了考虑因养护工程实施带来的养护费、用户燃油费等费用节省的产出效益分析，包括投入成本与产出效益之比、现值法计算效益费用比以及多个评估对象对比且难以用货币直接计量的效益计算方法，根据社会调查、媒体评价等渠道分析社会满意度，并分析养护工程对沿线经济发展的影响。
第9章 评估报告编制主要规定了评估报告编制的总体要求，报告编制的主要内容，按项目背景及意义、养护工程概况、评估数据提取与分析、养护效果评估、耐久性评估、社会经济性评估、结论与建议、附录等章节，规定各章节主要内容，具体内容可根据具体工程特点合理增减篇幅。
第10章 技术管理主要对后评估技术档案管理和信息化管理提出了要求，包括资料归档、存储和管理、数据库和数据更新、建立后评估数据管理系统等的要求。
7、 [bookmark: _Toc185540194]重大分歧意见的处理依据和结果
无重大分歧意见。
8、 [bookmark: _Toc185540195]贯彻措施和建议
《指南》制订时，充分吸收借鉴国内外相关标准和成熟、先进技术，广泛征集、整理、参考国内外养护工程后评估的实践经验，从评估对象、评估范围、评估内容、评估指标、评估流程、评估方法和评估数据档案管理和信息化管理等方面规定了公路养护工程后评估的基本要求。根据贵州省公路养护工程特点和相关标准、规范，提出评估指标体系和评估方法，反映了公路养护工程后评估的最新水平，技术基本先进，指标总体合理，可操作性较强，制订后的指南将会使公路养护工程后评估工作更加全面、规范，为公路养护决策和养护方案优化提供可靠的依据，能够极大提高决策效率。《指南》充分考虑与现行规范体系的协调，主要对公路养护工程后评估的工作内容和流程作出具体规定，其发布不影响现行规范的正常使用。《指南》相关风险总体可控。
《指南》发布以后，建议及时组织宣贯培训，以确保完整准确施行。同时，跟踪评估施行情况，特别是施行过程中出现的问题，及时开展研究并提出应对措施，为《指南》修订做好准备。
9、 [bookmark: _Toc185540196]其他应说明的事项
无。
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